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वाणिज्य में स्नातक (बी. कॉम) 

चयन आधाररत के्रणडट प्रिाली 

बी. सी. ओ. सी. -131:  णवत्तीय लेखाकरि  
l=h; dk;Z   2022&23 

 

 

 

fiz; Nk=@Nk=kvksa] 

 

tSlk fd dk;ZØe nf'kZdk esa Li"V fd;k x;k gS] इस सत्रीय कायय  को तीन खंडों में विभावजत वकया गया है  ।    

खण्ड - क में िणयनात्मक पांच प्रश्न वदए गए हैं ,  वजनमें प्रत्येक प्रश्न क्रमश: 10 अकं के हैं । खण्ड - ख में छ: लघ ुप्रश्न वदए गए 

हैं,  वजनमें प्रत्येक प्रश्न क्रमश: 5 अकं के हैं । खण्ड - ग में दो  लघ ुप्रश्न वदए गए हैं  वजनमें प्रत्येक प्रश्न क्रमश: 10 अकं के हैं । 

 

vafre ijh{kk esa l=h; dk;Z ds fy, 30% vad fu/kkZfjr gSaA l=kar ijh{kk esa cSBus ;ksX; gksus ds fy, ;g 

vko';d gS fd le; lwph ds vuqlkj vki bl l=h; dk;Z dks iwjk djds Hkst nsaA l=h; dk;Z dks 

djus ls igys vkidks pkfg, fd dk;ZØe nf'kZdk esa fn, x, funsZ'kksa dks /;kuiwoZd i<+ ysa] ftls vkids 

ikl vyx ls Hkstk x;k gSA 

 

 

1. ि ेछात्र जो वदसम्बर 2022 की l=kar परीक्षा में उपवथथत हो रह ेहैं । ि े15 अक्टूबर 2022 तक जमा करिायें । 

2. ि ेछात्र जो जनू  2023 के l=kar ijh{kk में उपवथथत हो रह ेहैं, उन्हें 15 माचय  2023 तक जमा करिाना होगा । 

 

आपको सभी पाठ्यक्रमों के सत्रीय कायय को अपने अध्ययन कें द्र के समन्ियक को प्रथततु करना होगा । 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



अध्यापक जाांच सत्रीय कायय 

पाठ्यक्रम का कोड  :  बी. सी. ओ. सी. -131 

पाठ्यक्रम का शीषयक   :  णवत्तीय लेखाकरि  

सत्रीय कायय का कोड    :  बी.सी.ओ.सी.-131/टी. एम. ए./2022 - 23 

खण्डों की सांख्या     :  सभी खण्ड 

अणधकतम अांक : 100 

सभी प्रश्नों के उत्तर दीणजए ।  

खण्ड - क 

1.  कम््यटूरीकृत  लेखांकन प्रणाली को पररभावित करें । मने्यअुल और कम््यटूरीकृत  लेखांकन 

प्रणाली में अंतर की वििेचना कीवजए । 

(10) 

2.  वनम्नवलवखत  लेन-दने को रोजनामच ेमें दजय कीवजए । 

2018   रु. 

जनू  1 अशोक को नकद वबक्री  18,000 

" 2 विनोद स ेमाल ख़रीदा  10,000 

" 2 इस माल पर ढुलाई (cartage) का भगुतान वकया  200 

" 3 परुान ेअखबारों की वबक्री स ेप्राप्त  100 

" 4 चके द्वारा नगरपावलका करों (municipal taxes) का 

भगुतान वकया  

900 

" 4 मशीनरी की मरम्मत (तम चपंत)े के वलए भगुतान वकया   600 

" 8 चके द्वारा कमीशन प्राप्त वकया  1,700 

  

(10) 

3.  जोशी एडं ससं के वनम्नवलवखत लेन-दने स ेरोकड़ बही तैयार कीवजए । 

2018   

अगथत  1 रोकड़ शिे 4, 270 रुपये  

" 5 परुाना टाइपराईटर  ख़रीदा 1,500  

" 7 वसहं एडं कंपनी स ेनकद वमले 1,980 रुपये तथा 20 रुपये की छूट दी ।  

" 10 नकद विक्रय 5,500 रुपये 

" 12 राम नारायण को भगुतान वकया 2, 970 रुपये और उन्होंन े30 रुपये की छूट 

दी। 

" 14 60 रुपये के परुान ेअखबार बेच े 

" 16 प्रसाद स े1,000 रुपये लेन ेथे, उसन े985 रुपये दकेर वहसाब चकुता वकया । 

" 18 सजंीि ब्रादसय स े10% के व्यापाररक छूट पर 2,000  रुपये का माल ख़रीदा 

और नकद भगुतान वदया  

" 20 1,000  रुपये के माल को 5% व्यापाररक छूट पर नकद बेचा । 

" 24 3% छूट लेकर वतिारी का 500 रुपये का वहसाब चकुता वकया । 

(10) 



" 30 500 रुपये वकराये के वदए । 

" 30 1,490 रुपयेस ेअवधक रोकड़ को बैंक में जमा वकया ।   
4.  ईजी पमेेंट्स वल.लागत पर 50% लाभ पर अिक्रय के आधार पर माल बेचता ह ै। 31 वदसम्बर 

2018 को समाप्त होन ेिाले ििय के वलए वनम्नवलवखत वििरण वदए गए हैं । 

 रु. 

अिक्रय थटॉक खाता (प्रारंवभक) 18,000 

दये वकश्तें,  जो ग्राहक भगुतान कर रह ेहैं (प्रारंवभक) 10,000 

ििय के दौरान अिक्रय पर बेचा गया माल (अिक्रय मलू्य पर)  1,74,000 

ग्राहकों स ेप्राप्त नकद रावश  1,20,000 

पनुग्रयहण वकये गए माल का मलू्य (दये वकश्तें 6,000 रु. ) 3,000 

अंत में अिक्रय थटॉक खाता  60,000 

दये वकश्तें (अंत में ),  जो ग्राहक भगुतान कर रह ेहैं  16,000 

व्यय  19,000 
 

(10) 

5.  वदल्ली के गरुशरण एडं कंपनी न े1 जनिरी, 2018 को कलकत्ता के वसहं एडं कं. को 40,000  रु. 

की लागत की 50 पवेटयां ग्लासिेयर विक्रय के वलए पे्रिण पर भेजी । इसकी सकल वबक्री – प्रावप्तयों 

पर 5% की दर स ेकमीशन वमलना था । गरुशरण  एडं कं. न ेमालभाड़ा और ढुलाई पर 500 रु. और 

पवैकंग पर 600 रु. का भगुतान वदया । 

वसहं एडं कं. न े5 जनिरी 2018 को माल प्राप्त वकया तथा वनकासी व्यय के वलए 300 रु. माल भाडा 

के वलए 200 रु., विविध व्ययों के वलए 50 रु. तथा गोदाम के वकराय के वलए 100 रु. का भगुतान 

वकया । उन्होंन े1,000 रु. प्रवत पटेी की दर स े15 पवेटयां, 1,200 रु. प्रवत पटेी की दर स े25 पवेटयां, 

तथा 1,100 रु. प्रवत पटेी की दर स े10 पवेटयां बेचीं । 

5 अप्रैल 2018 को वसहं एडं कं. न ेगरुशरण एडं कं. को उनके वहसाब में 15,000 रु. का बैंक ड्राफ्ट 

भेजा । 10 अप्रैल 2018 को वसहं कं. न ेएक विक्रय वििरण भेजा वजसके साथ शिे दये रावश के 

वलए एक वबल भी था । 

दोनों पक्षों की लेखा पथुतकों में आिश्यक लेजर खाते बनाइए । 

(10) 

खण्ड – ख 

6.  लेखाकरण के कायों का सकं्षेप में िणयन कीवजए । (5) 

7.  व्यिसावयक एका की सकंल्पना के बारे में बताइए । (5) 

8.  दोहरा लेखा प्रणाली स ेआप क्या समझते हैं ? (5) 

9.  सयंकु्त रोजनामच े प्रविवि ( Compound Journal Entry) वकस ेकहते हैं? उदाहरण दकेर थपि 

कीवजए । 

(5) 

10.  अिक्रय करार की क्या विशिेताए ंहैं ? (5) 



11.  पोथट – डेटेड िाऊचर क्या ह ै?  इसके उपयोग बताइये । (5) 

खण्ड – ग 

12.  लेखाकरण की गणुात्मक विशिेताए ंक्या ह ै? इसकी वििेचना कीवजए । (10) 

13.  सयंकु्त उपक्रम के मखु्य लक्षण बताइए । इसका पे्रिण स ेअंतर बताइए । (10) 

 


